

宝山区月浦镇沈家桥村：

“小积分”作画笔，绘就和美乡村的“共治画卷”



□记者 施勰赟

“小妹，快来帮我看看，我的卡里现在还有多少积分，换点什么划算？”“你有几分？我家里正好要买油了，今天先来换桶油，剩下的我再想想。”新年伊始，宝山区月浦镇沈家桥村村委会格外热闹，好几位村民都一大早拿着小本子来这里“大选购”。每个人手中的小本子“存款”不一，但都能够选到自己心仪的物品满意而归。

这本名为“沈家桥村村民积分往来账”的小本子记录了村民们参与乡村治理的“成绩单”，是村民们骄傲的资本。

自2022年下半年起，沈家桥村以党建为引领，以“汇心品牌”为导向，在全村范围内试点推行文明实践积分制。截至目前，沈家桥村已成功打造出一套机制健全、执行高效、群众参与度极高的乡村积分治理体系，“小积分”的精妙运用，不仅显著提升了乡村治理效能，更绘就出一幅和美乡村的“共治画卷”。

“自评+互评” 确保积分在阳光下评定

为确保积分制的科学性与可操作性，秉持“民事民提民决议，村事村辩真办事”的原则，沈家桥村党支部深入调研，广泛汇聚民心、充分尊重民意，先后制定了《沈家桥村文明实践积分兑换细则》(试行)、《沈家桥村优化运用乡村治理积分制管理办法》《沈家桥村乡村治理积分制兑换方案》等方案，确保积分制能够真实反映村民的日常生活与参与

情况，使积分制管理制度更加精细化、本土化。

在积分评定细则上，采用“基础项+加分项+减分项”相结合的评分方式，从“遵纪守法、家庭和睦、庭院整洁、邻里友好、崇尚新风”等乡村治理五个重点方面建立了基础积分清单；将“参与志愿活动、展现好人好事”等内容设为加分项，将“无故不参与组织活动、违章搭建”等行为设为减分项，以此告诉村民“什么提倡做，什么不能做”。

同时，为确保积分评议公开、公平、公正，沈家桥村规范了积分评定的流程，采取“自查+互评”的方式进行积分最终评定。

自查环节由熟悉村情的各村民小组组长和村委会成员具体负责，每月对各自组内的每户进行自查；互评环节则根据各小组地理位置及户数等实际情况，每季度各村小组交叉互评，吸纳村小组组长、村委会成员以及热心公益的新村民组成评议巡访团，通过实地巡访开展互评工作。其中，加减分的部分会通过个人申报、他人举荐和集体推荐评定三种方式进行记录，并一事一赋分进行计算。

而评定环节则由村“两委”成员、小组长、村务监督委员会成员、党员群众代表等组成积分评议小组，对积分记录进行评议、审核后确定，并通过村内宣传栏、各队宣传栏、队内微信群等渠道进行公示，接受群众查询、申诉和监督。

“刚开始让我给自己队，别的队打分，我觉得很难为情，不好意思扣分，但后来看其他人都很认真，我也就适应了，扣分是为了让我们村环境变得更好，村民都很理解。”村民小组长张大爷由衷说道，“有时候遇到有村民因为庭院整洁做得不好扣了分不服气，我们会耐心



地给他们指出哪些可以提升的地方，告诉他们只要改正了，下个月就不会再扣分了。慢慢地，我们庭院环境都越来越好了。”

晒积分，树典型 比学赶超氛围浓

“考虑到‘积分制’的最初目的是激发村民参与乡村治理的积极性，我们在评定规则上还是以正向激励、精神奖励为主，因此村民之间积分差异不会太大。”沈家桥村工作人员金凤说道，尽管村里设置了光荣榜及晒“梅”好版块，让村民可以查看到全村积分排名，直观感受季度积分榜动态变化，但主要目的还是为了树立典型，形成比学赶超的氛围。同时，为了激励排名靠前的村民更好地发挥带头作用，沈家桥村利用乡村的资源优势，每年年终根据当年积分总分榜，为积分最高的5户家庭颁发特别奖励，如蝴蝶兰盆景、宠物服务等特色奖品，一方面体现了对优秀家庭的表彰，丰富了村民的精神文化生活，另一方面，也

鼓励企业参与乡村建设和发展，让企业更好地融入乡村，让村民更认同乡村产业的发展。

与此同时，沈家桥村还积极探索将积分制融入“社区通”平台，实现线上积分制的试行，让积分榜动态变化、全村积分排名情况同步更及时，看起来更直观。

“过去我们考虑到村里老人多，用‘小本子’记录的形式，他们更容易接受，也更有满足感。如今，村民的积极性上来了，我们也希望能有更多年轻人可以一同参与进来。”沈家桥村党支部书记金海豹说，沈家桥村正在通过现场教学、加大宣传力度等方式，引导更多村民使用“宝善治”积分系统参与到积分制中来。如此一来，不仅提高了积分制的便捷性和覆盖面，也为乡村治理的数字化转型提供了有益的探索。

“我们将继续深化积分制的内涵与外延，不断探索创新，将这一模式持续优化并推广至更广阔的乡村治理领域。加强与周边乡村的交流合作，形成区域联动效应，共同绘制更加和谐、美丽、繁荣的乡村治理新画卷。”金海豹介绍。

崇明非遗亮相美国洛杉矶



日前，来自崇明的线带编织技艺亮相在美国洛杉矶举办的2025华人工工商大展上海展团活动暨“魅力上海”城市形象展播月，凭借文化内涵和设计巧思赢得国际关注，成为展会亮点之一。

华人工工商大展作为全美最大规模的亚裔文化活动，已连续举办42年。在热闹的上海展区，创意胸针、土布包背带、钥匙扣等数十种融入了崇明线带编织技艺的文创产品，展现出这项非遗技艺在现代生活中的多元应用，让大家爱不释手，纷纷购买留念。

崇明线带编织技艺伴随崇明土布纺织技艺发展而来，堪称“迷你版”的土布编织，是崇明区非物质文化遗产代表性项目。崇明线带编织技艺只需用一个小竹筘和一把迷你梭子，穿梭在经纬线当中，就可以编织出不同纹样的线带。“随着时尚的演变，崇明线带编织技艺推出了越来越多不一样的纹样，被巧妙地应用于制作各类现代饰品，传统与现代的结合让这门古老技艺焕发出新的生机。”展会现场，来自上海展团的工作人员边向参展人员展示线带编织的技巧，边介绍崇明非遗的魅力所在。

在展会现场的交流互动中，美国民众对这项来自上海崇明的非遗技艺展现出

了浓厚的兴趣，他们主动了解非遗的来源地和编织方法。来自纽约的凯瑟琳女士对线带编织作品充满兴趣，她表示，“在美国很难看到这样独特的创意”，并现场下单了两件线带编织文创产品。

这些线带编织文创产品由竖新镇木棉花开手工坊提供。手工坊负责人宋荣耀介绍，此前上海群众文化艺术馆主动联系了工坊，希望工坊可以提供一些线带编织文创作品参加华人工工商大展，她欣然应允。“非遗技艺需要与时代接轨，参与国际

展会既是商贸机遇，更是文化交流的重要窗口。”

近年来，木棉花开手工坊积极探索“非遗+文创”模式，开发出家居摆设、时尚饰品等各类创意十足的非遗文创产品，既保留了传统文化的精髓，又赋予了紧跟时尚的现代审美，让崇明非遗“出圈”又“出海”。宋荣耀希望，通过参加国际展会，让世界看见中国传统工艺的魅力，增进外国友人对中国文化的了解，在拓展市场的同时推广中华传统文化。（来源：上海崇明）

强化前瞻性引领性布局
加快实现高水平
农业科技自立自强

(上接2版)

二是聚力协同攻关。充分发挥新型举国体制优势，以重大任务为牵引，团结凝聚农业领域国家实验室、科研院所、高等院校、科技企业、行业协会、推广机构等全国优势科研力量，调动产学研各环节的积极性，推动农业科技创新体系化、建制化、协同化，构建全国统筹、央地协同、科企融合、多方联动“一盘棋”推进的工作合力，引导提升农业科技创新体系整体效能。

三是强化支撑保障。对《重点领域》任务方向进一步分类梳理，研究建立竞争性支持和稳定支持相结合的投入机制，强化对基础前沿、公益性技术等领域长周期滚动支持。引导撬动金融资本和社会资本投入，构建多元化的农业科技投入格局。进一步完善农业科技创新评价机制，对基础研究、技术创新、产品创制等不同类型的项目和人才开展分类评价，形成激励原始创新的良好环境。

(来源：《农民日报》)